
अितलघू�रा�क ��

�� 1.

समबा� ि�भुज के ��ेक कोण का मान िल�खए।
हल:

��ेक कोण  = 60° होगा।

�� 2.

िकसी ि�भुज की बराबर भुजाओ ंके स�ुख कोण कैसे होते ह� ?
हल:

बराबर भुजाओ ंके स�ुख कोण समान होते ह�।

�� 3.

िच� के अनुसार ∆ ABC म� AB = AC; CD = CA एवं ∠ADC = 20° हो, तो ∠ABC का मान �ात कीिजए।

हल:

∆∆BC म�
AB = AC अत: ∠B = ∠C होगा
इसी �कार ∆ ACD म�
CD = CA अत: ∠∆ = ∠D

अत: ∆ ACD म�
∠C = 180° - 2 × 20 = 140°

∆ABC म�
∠C = 180° - 140° = 40°

∵ ∠ABC = ∠ACB

अतः  ∠∆BC = 40° होगा।

�� 4.

∆ ABC एवं ∆ DEF म� यिद AB = DE, BC = DE, AC = EF एवं ∠D = 55° हो, तो ∠B का मान �ात कीिजए।
हल:
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यहाँ ∆ ABC व ∆ DEF म�

AB = DF

BC = DE

AC = EF

अतः  ∆ABC ≅ ∆ DEF

अतः  ∠D = ∠B = 55° होगा।

�� 5.

िच� म� ∠B = ∠D = 90° ह�, तथा BC = CD हो, तो �ा AB = DE है? �ो?ं

हल:

∆ ABC व ∆ CDE म�।
∠B = ∠D = 90° (िदया है)

BC = CD भुजा के (िदया है)

∠BCA = ∠DCE (स�ुख कोण)

अत: ∆ ABC ≅ ∆ CDE के (ASA िनयम से)

अतः  AB = DE होगा

�� 6.

िदए गए िच� म� ∠1 = ∠2 तथा ∠3 = ∠4 तो बराबर भुजाएँ कौन-कौनसी ह�?

हल:

AC = AD तथा BC = BD होगंी।
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�� 7.

नीचे दी गई आकृित म� AB = AC तो ∠C का मान अंशो ंम� िल�खए।

हल:

4x + 2x + 4x = 180

10x = 180

या x =  = 18°

अतः  ∠C = 4 × 18 = 72°

�� 8.

यिद ∆ABC म� AB = AC हो तथा ∠A < 60° हो, तो भुजा BC एवं AC म� स�� िल�खए।
हल:

यहाँ ∆ABC म� AB = AC

∴ ∠C = ∠B

तथा ∠A < 60°

∴ ∠B व ∠C बराबर और 60° से बड़े कोण होगें
∵ BC के सामने का ∠A < 60° और AC के सामने का ∠B > 60°

अतः  BC < AC

�� 9.

िदये गये िच� म� भुजा AB एवं AC म� संबंध िल�खए।

हल:

िच�ानुसार बिह�ोण B = 135°

(AB भुजा को बढ़ाने पर बनने वाला कोण)

∴ ∠ABC = 180° - 135° = 45°

तथा C िब�दु पर बिह�ोण = 1150

∴ ∠ACB = 180° - 115° = 65°

यहाँ ∠B = 45°, ∠C = 65° व ∠A = 70°

अथा�त् ∠ACB > ∠ABC

या AB > AC.

(कोणो ंकी स�ुख भुजाएँ)
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�� 10.

िकसी ि�भुज ABC म� ∠A > ∠B एवं ∠B > ∠C हो, तो सबसे छोटी भुजा होगी
हल:

यहाँ ∠C सबसे छोटा है अतः  इसके सामने की भुजा AB सबसे छोटी होगी।

�� 11.

िच� म� यिद AB = AC हो, तो भुजा AB एवं AD म� स�� िल�खए।

हल:

∆ ABC म� ∠C बिह�ोण है
जो ∠B + ∠BAC के समान है।
अतः  ∠ACD > ∠B or ∠A

अतः  भुजा AD > AB

�� 12.

िदये गये िच� म� AB = 6 सेमी., BC = 7 सेमी. तथा AC = 6.9 सेमी. हो ंतो िल�खए

(i) ि�भुज का सबसे बडा कोण
(ii) ि�भुज का सबसे छोटा कोण।
उ�र:
(i) ि�भुज का सबसे बड़ा कोण = ∠CAB

(ii) ि�भुज का सबसे छोटा कोण = ∠ACB

�� 13.

िदए गए िच� म� ∠Y = 80° तथा ∠Z = 60° हो तो िल�खए
(i) ि�भुज की सबसे बड़ी भुजा।
(ii) ि�भुज की सबसे छोटी भुजा।
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उ�र:
(i) सबसे बड़ी भुजा XZ

(ii) संबसे छोटी भुजा YZ

�� 14.

िच� म� AB = AC एवं ∠B = 58° हो तो ∠A का मान �ात कीिजए
हल:

∆ ABC म� AB = AC अतः
∠B = ∠C होगा।
∆ के तीनो ंकोणो ंका योग = 180°

अतः  ∠A + ∠B + ∠C = 180°

∠A + 58° + 58° = 180°

∠A = 180° – 116

= 64°

लघू�रा�क ��

�� 1.

िच� म� ∠B > ∠A एवं ∠D > ∠E हो, तो िस� कीिजए िक

हल:

∆ ABC म� ∠B > ∠A है
अतः  भुजा AC > BC .............. (i)

इसी �कार ∆ CED म�।



∠D > ∠E

अतः  भुजा CE > DC ............... (ii)

समीकरण (i) व (ii) से
AC + CE > BC + DC

या AE > BD

�� 2.

िकसी ि�भुज ABC म� AB > AC एवं भुजा BC पर कोई िब�दु D हो, तो िस� कीिजए

हल:

यहाँ AB > AC िदया है
अब ∆ ABD म� ∠ADB, ∆ ADC के ∠D का बिह�ोण है।
अतः  ∠ADB > ∠C

या ∠ADB > ∠B << ∠C

∵ ∠B < ∠C इस �कार ∆ABD म� ∠ADB > ∠B

अतः  भुजा AB > AD

�� 3.

िच� म� AD = BD एवं ∠C = ∠E हो, तो िस� कीिजए BC = AE

हल:

∆ ABE तथा ∆ ABC म�
∠E = ∠C िदया है।
∠ABE = ∠CAB के
(∵ AD = BD अत: ∆ ABD म� ∠A = ∠B)

AB भुजा उभयिन� है।
अत: ∆ABE ≅ ∆ABC

अतः  BC = AE होगा।
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�� 4.

यिद एक समि�बा� ि�भुज ABC की मा��का AD हो तथा ∠A = 120° एवं AB = AC हो, तो ∠ADB का मान �ात
कीिजए।

हल:

AB = AC

अतः  ∠B = ∠C

∠B + ∠C = 180° - 120° = 60°

अतः  ∠B = ∠C = 30°

∠ADB = 180° - (60° + 30°)

∠ADB = 180° - 90° = 90°

�� 5.

यिद ि�भुज के िकसी कोण का समि�भाजक स�ुख भुजा को भी समि�भािजत करता है, तो िस� कीिजए िक ि�भुज
समि�बा� होगा।
हल:

यहाँ ∆ ABC म� ∠A का समि�भाजक AD भुजा BC को समि�भािजत करता है

अतः  BD = CD

∆ ABD व ∆ ADC म�
∠BAD = ∠DAC (िदया �आ है।)
भुजा BD = CD (िदया �आ है।)
AD उभयिन� है अतः
∆ ABD ≅ ∠ADC a

अतः  AB = AC

अतः  यह समि�बा� D होगा।

�� 6.

दी गई आकृित म� OA = OB और OD = OC है। दशा�इए िक



(i) ∆ AOD ≅ D BOC और.
(ii) AD || BC है।
हल:

(i) ∆ AOD और ∆ BOC म�,

साथ ही, ∵ ∠AOD और ∠BOC शीषा�िभमुख कोणो ंका एक यु� है, अत:

∠AOD = ∠BOC

∴ ∆ AOD ≅ ∆ BOC

(SAS सवा�गसमता िनयम से)

(ii) सवा�गसम ि�भुजो ंAOD और BOD म�, अ� संगत भाग भी बराबर होगें।
अतः  ∠OAD = ∠OBC है पर�ु ये रेखाख�ो ंAD और BC के िलए एका�र कोणो ंका एक यु� बनाते ह�।
अत: AD || BC है।

�� 7.

AB एक रेखाख� है और रेखा । इसका ल� समि�भाजक है। यिद। पर ��थत P कोई िब� है, तो दशा�इए िक P

िब�दुओ ंA और B से समदूर�थ (equidistant) है।
हल:

l ⊥ AB है और AB के म� िब� C से होकर जाती है जैसा आकृित म� िदखाया गया है। यहाँ पर हमको िस� करना
होगा िक PA = PB है। इसके िलए ∆ PCA और ∆ PCB पर हम िवचार कर� गे।

AC = BC

(C, AB का म� िब� है)

∠PCA = ∠PCB = 90° िदया है
PC = PC (उभयिन�)

अतः  ∆ PCA ≅ ∆ PCB (SAS िनयम)

∴ PA = PB.

(सवा�गसम ि�भुजो ंकी संगत भुजाय�)
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�� 8.

रेखाख� AB एक अ� रेखाख� CD के समा�र है और 0 रेखाख� AD का म� िब�दु है। (आकृित म� दे�खये)

िस� कीिजए िक

(i) ∆ AOB ≅ ∆ DOC

(ii) 0 रेखाख� BC का भी म�-िब� है।
हल:

(i) हम यहाँ पर ∆AOB और ∆ DOC पर िवचार कर� गे
∠ABO = ∠DCO

(एका�र कोण और ितय�क रेखा BC के साथ | AB || CD)

∠AOB = ∠DOC (शीषा�िभमुख कोण)

OA = OD िदया है।
अतः  ∆ AOB ≅ ∆ DOC (AAS िनयम)

(ii) OB = OC (CPCT)

अथा�त् O रेखाख� BC का भी म�-िब�दु है।

�� 9.

∆ ABC म�, ∠A का समि�भाजक AD भुजा BC पर ल� है (दे�खये आकृित) दशा�इए िक AB = AC है और ∆ ABC

समि�बा� है।

हल:

∆ ABD और ACD म�
∠BAD = ∠CAD (िदया है)

AD = AD (उभयिन�)

∠ADB = ∠ADC = 90° (िदया है)

अतः  ∆ ABD ≅ ∆ ACD (ASA िनयम)

∴ AB = AC (CPCT)

इसी कारण ∆ ABC समि�बा� है।

�� 10.

E और F �मशः  ि�भुज ABC की बराबर भुजाओ ंAB तथा AC के म�-िब�दु ह�। ( दे�खये आकृित ) दशा�इए िक BF =



CE है।

हल:

∆ ABF और ∆ ACE म�,
AB = AC (िदया है)

∠A = ∠A (उभयिन�)

AF = AE (बराबर भुजाओ ंके आधे)

अत: ∆ABF ≅ ∆ ACE (SAS िनयम)

∴ BF = CE (CPCT)

�� 11.

एक समि�बा� ि�भुज ABC िजसम� AB = AC है, की भुजा BC पर दो िब�दु D और E इस �कार ह� िक BE = CD है (

दे�खए आकृित)। दशा�इए िक AD = AE है।

हल:

∆ ABD और ∆ ACE म�,
AB = AC (िदया है) .....(1)

∠B = ∠C .....(2)

(बराबर भुजाओ ंके स�ुख कोण)

साथ ही, BE = CD (िदया है)

इसिलए, BE - DE = CD - DE

अथा�त्, BD = CE .....(3)

अतः , ∆ ABD ≅ ∆ ACE

[(1), (2), (3) और SAS िनयम �ारा]
इससे �ा� होता है-AD = AE (CPCT)

�� 12.

∆ ABC की भुजा BC पर D एक ऐसा िब�दु है िक AD = AC है ( दे�खए आकृित)। दशा�इए िक AB > AD है।
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हल:

∆ DAC म�,
AD = AC (िदया है)

इसिलए, ∠ADC = ∠ACD

(बराबर भुजाओ ंके स�ुख कोण)

अब, ∠ADC ि�भुज ABD का एक बिह�ोण है|

इसिलए, ∠ADC > ∠ ABD

या, ∠ACD > ∠ ABD

या, ∠ACB > ∠ ABC

अतः , AB > AC

(∆ ABC म� बड़े कोण की स�ुख भुजा)
या, AB > AD (AD = AC)

�� 13.

ABC एक ि�भुज है िजसम� AB = AC,

(i) यिद ∠A < 60° तो िस� कीिजए िक BC < AB. (ii) यिद ZA > 60° तो िस� कीिजए िक BC > AB

हल:

(i) ∆ ABC म� AB = AC

अत: ∠B = ∠C होगा यिद
∠A < 60° तो ∠B व ∠C का मान ∠A से अिधक होगा अतः  BC < AB (ii) यिद ∠A > 60° तो ∠C व ∠B का मान
∠A से कम होगा।
अतः  BC > AB

�� 14.

दो समकोण ि�भुजो ंम� एक ि�भुज की एक भुजा और एक �ून कोण दूसरे ि�भुज की एक भुजा तथा संगत �ूनकोण
के बराबर है। िस� कीिजए िक दोनो ंि�भुज सवा�गसम ह�।



हल:

माना िक दो समकोण ि�भुज ABC और DEF ह� िजनम� ∠B तथा E पर समकोण है, भुजा AB = DE तथा ∠C = ∠F

है।
अब हम� िस� करना है िक ∆ ABC ≅ ∆ DEL.

अब ∆ABC और ∆ DEF से
∠B = ∠E [��ेक कोण 90°]

∠C ≅ ∠F (िदया है)

AB = DE (िदया है)

अतः  ∆ ABC ≅ ∆ DEF

[सवा�गसमता के AAS िनयम के अनुसार]
अतः  िदये गए दोनो ंि�भुज सवा�गसम ह�।

�� 15.

ABCD एक वग� है। भुजाओ ंAD और BC पर �मश: X और Y ऐसे िब�दु ह� िक AY = BX तो िस� कीिजए िक BY =

AX और ∠BAY = ∠ABX.

हल:

��ानुसार हम� िदया गया है िक वग� की भुजाओ ंAD और BC पर �मशः  िब�दु X और Y इस �कार ह� िक AY = BX.

हम जानते ह� िक िकसी भी वग� की आस� भुजाएँ पर�र ल�वत् होती ह�।

∴ ∠A = ∠B = 90°

समकोण ∆ABY तथा ∆ BAX म�
∠A = ∠B = 90° (िदया है)

AY = BX (िदया है)

AB = AB (उभयिन� भुजा)
अतः  ∆ ABY ≅ ∆ BAX

(सवा�गसमता के RHS िनयम के अनुसार)
⇒ BY = AX

तथा ∠BAY = ∠ABX

(�ों�िक ये सवा�गसम ि�भुजो ंके संगत भाग ह�।)
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